

商机在握

我国农机市场需求正发生重大转移,向大型化、复式作业方向发展,“多功能”、“高效率”等正成为收获机械的关键词。今年的农机市场特别是收获机械市场竞争激烈。品质和品牌竞争的时代正式来临,处于调整期的收获机械行业开始重新思考“技术升级”。

农机市场更新需求稳定 收获机械未来大有可为

■ 云盟

在农机购置补贴政策的推动下,我国农机化水平特别是机收水平不断提高。但随着农业生产方式的变革,我国农机市场面临的环境也正发生深刻变化。

“过不了技术升级这个槛就将被淘汰。”中国农机工业协会名誉会长高元恩一语道出行业的瓶颈。他认为,我国收获机械行业应增强忧患意识,加快行业转型升级的步伐。

行业不断壮大

“收获机械是农机产品中十分典型且重要的产品,国家有关部门和行业一直高度重视。”高元恩告诉中国工业报记者,我国收获机械起步于上世纪50年代,当时引进原苏联的机型开始在国内生产。尽管现在看来那是非常落后的机型,但在当时很有市场。

上世纪70年代,我国收获机械开始了自主创新的萌芽。代表产品有东方红-54悬挂式小麦水稻联合收割机以及经久不衰的新疆-2等机型。这些产品不仅在很大程度上解决了机械化生产的问题,还为我国收获机械发展壮大奠定了基础。

到了上世纪80年代,我国开始加大技术引进的力度。与包括美国约翰迪尔公司等在内的世界知名收获机械企业合作,开阔了国内收获机械行业的眼界。

自1993年以来,小型收割机、背负式玉米果穗收割机、喂入量6kg/s以上纵轴流收割机、自走式玉米果穗收割机、履带式纵轴流水稻机等产品相继问世。今天,我国已经形成了较为完备的小麦、水稻、玉米等主要粮食作物收获机械产业体系。

高元恩认为,不断壮大的收获机械行业有两个特点:一是生产能力大幅提升。不仅企业数量迅速增多,产业链也渐趋成熟,包括液压件、发动机等在内的零部件配套体系逐步形成,产业能力大大提高。二是产品质量大幅提高。很多厂家广泛购进先进的装备,研发制造能力不断提升。

“收获机械为农机化事业的发展做出了重要贡献。包括小麦收获机、玉米收获机等很多机型是国内自主研发制造的。”高元恩感慨道:我国收获机械保有量从曾经的7万台到如今的150万台是多么大的飞跃。

行业的快速发展始于2004年,在中央强农惠农政策特别是农机购置补贴政策的推动下,包括收获机械在内的农机市场出现了一轮又一轮的上涨行情,期间虽有回落,但行业总体保持快速增长态势。一大批知名企业发展迅速。如福田雷沃、湖州星光、天津勇猛等分别在小麦收获机、水稻收获机以及玉米收获机等主流产品领域各领风骚。有的企业在几种产品市场上均有不错的表现,有的还创造了发展的传奇。

在本土品牌快速发展的同时,外资品牌在中国赚得也是盆满钵满。以日本久保田公司为例,其长期主导中国水稻收割机市场,尽管今年初其数款产品被农业部暂停补贴资格至今没有恢复,但久保田通过一系列的促销



方式抢占市场,依然取得了不俗的业绩。而美国约翰迪尔公司也通过其位于黑龙江的工厂研发出适合中国国情的玉米收割机并获得了良好的市场回报。

差距并未缩小

高元恩提醒道,我国收获机械行业应在市场较好的时候未雨绸缪,特别是要对困扰行业多年的问题保持警醒。

首先是核心技术没有完全掌握。比如究竟该如何真正实现收割机的“多功能”。再比如世界先进的联合收割机都已成为一个信息中枢,能够自动实现故障反馈并自动进行调整。“信息技术运用得已非常普遍。”

这一观点得到了爱科(中国)投资有限公司经理李迎军的认同。他告诉记者,国外收获机经过近百年的发展与创新,可谓异彩纷呈,其技术现状主要体现在大型化、通用化、智能化、信息化几个方面,同时注重环境保护。

李迎军说,随着以“精准农业”为代表的现代农业技术的发展,国外大马力收割机的

技术发展趋势仍将沿着大型化、智能化、信息化持续地向纵深发展,并在此基础上,实现农业装备间信息化的高度融合。

其次是关键基础部件水平不高。无论是发动机还是驱动桥等都还有很大的改进空间。产品同质化比较严重,很多所谓的创新机型也只是在老机型上做细微的变化,产品趋同跟不上市场变化。

再次是制造与管理水平还有明显的差距,行业结构不合理。我国有百余家收获机械企业,行业产能过剩,恶性竞争时有发生,价格竞争逐渐成为惯用手段。随着农机购置补贴政策市场化改革的推进,行业必将发生大的变革。

最后是产业链还不完善。高元恩指出,尽管收获机械发展很快,但干燥、储存等后处理机具无法满足需求。而这也是未来发展的机会所在。

记者了解到,随着农机行业调整期的正式到来,收获机械行业发展中存在的问题开始凸显。令人担心的是,本土品牌将在激烈竞争中居于不利地位。水稻收割机、采棉机、甘

蔗收获机等重点产品几乎被日系的久保田、洋马以及美的几大巨头垄断,留给国内企业的机会和空间越来越小。

未来大有可为

高元恩认为,尽管行业发展面临不少问题,但还是存在着快速持续发展的可能。从行业地位看,收获机械解决了农村劳动力的问题。更重要的是随着农业产业结构的调整,收获机械作用将更加凸显,会有更大的市场空间。

从市场需求看,收获机械市场正由快速增长的市场向稳定的更新需求转变。“更新需求是比较稳定的。按照每年10%的更新数量计算,一年就有约15万台市场需求。”高元恩说。

从产品品种看,我国收获机械行业产品品种相对单一,在经济作物、蔬菜水果等领域的机具相对缺乏,这为行业未来发展提供了新的动力。

中国农机工业协会副秘书长宁学贵认为,我国农机市场需求正发生重大转移,突出表现在农机使用者已从单一农户向合作社、家庭农场、农机大户拓展。我国农机需求向大型化、复式作业方向发展,“多功能”、“高效率”等正成为收获机械的关键词。

正如高元恩所说,关键基础部件水平不高是制约收获机械产品升级的主要矛盾,国内收获机械水平的提高,零部件企业责无旁贷。为此,今年6月,中国农机工业协会会长陈志、副秘书长宁学贵率领30多位农机零部件龙头企业负责人到美国进行考察和业务交流。这是中国农机工业协会首次组织零部件企业出国考察和交流。

代表团先后考察了凯斯纽荷兰拖拉机工厂和变速箱工厂、约翰迪尔拖拉机制造工厂和收获机工厂。还考察了约翰迪尔供应商,以及约翰迪尔公司为之服务的一个农场和约翰迪尔公司的一家4S服务店进行交流和学习。

“跨国公司产品制造过程数字化、自动化水平高;高端制造设备应用广泛,人机工合理;制造环境清洁无污染;关键零组件自制,企业掌握核心制造技术,大大提高了产品的附加值,增强了企业竞争力。”宁学贵分享考察体会。

在宁学贵看来,企业先进性表现在先进的企业文化、优秀的产品忠诚的用户、先进的制造技术、优秀的供应链、完善的售后服务等五个方面。他认为,企业应加快信息化建设步伐,迎接大数据时代;加快企业服务能力的提升,服务收入要增大;提升零部件企业的核心竞争能力;加快生产方式的转变,使用优良的装备提高制造一致性。

福田雷沃国际重工股份有限公司农业装备技术研究院副院长王乐刚则表示,大型化是规模农业发展的必然要求,多功能、高效率是客户对综合效益的必然要求,纵轴流技术将成为我国大型收获机械的主流技术。而机具的驾驶安全性、舒适性,操纵和维护的方便性,工况自适应的自动控制技术、远程服务信息技术等是农机工程技术的主要发展方向。

亚洲最大航空标准件基地珠海开建

■ 沈文金

在11月11日签约12个涉及航空航天、装备制造等领域的重大项目后,广东珠海的先进装备制造产业发展再传佳音。13日,中航国际珠海公司航空标准件保税仓储基地正式开建,未来将建成亚洲地区最大规模的航空标准件保税仓储集成供应基地。该项目填补了中国航空制造产业链空白,将有力推动中国航空制造尤其是民机制造走向世界。

航空标准件集成供应是现代飞机制造的重要环节。中航工业政策与法律事务部部长兼中航国际珠海公司总经理汪志来介绍,目前国内C919等民用客机的航空标准件都是从分散的飞机零部件制造厂采购,没有做到集成供应,在及时率、准确率方面达不到要求,影响了飞机制造进度。

据介绍,目前在中国乃至在亚洲,都设有一个航空标准件保税仓储集成供应基地。中航国际珠海公司航空标准件保税仓储基地将建成“立足中国,面向全球”的总部基地、运营中心、集成配送基地和企业技术中心,“项目将打破欧美对航空标准件供应链的垄断,对建立确保中国航空制造业高效及及时的标准件、元器件等集成供应体系,推动中国航空制造特别是民机制造走向世界具有重要意义。”汪志来说。

据了解,项目一期工程总投资5亿元人民币,建设规划用地33000平方米,预计在2015年底完工,2016年上半年正式投入运营,未来将形成年销售收入10亿美元、利税1亿美元的规模,为珠海航空产业的发展打造新的增长点。

我国日用五金缘何跨入世界前列

■ 裴泉

对世界日用五金行业调查发现,我国日用五金市场在世界日用五金市场中占了很大一部分比例,这表明,我国的中国日用五金正在逐渐跨入世界前列。据统计,我国日用五金企业中70%为民营企业,为中国五金行业发展的主力军。

我国日用五金为什么能上升如此快,主要有以下三点原因:

第一,我国的日用五金最大的特点是使用方便、舒适,因为大多数的外国人都喜欢使用方便的工具,所以选择购买中国生产的五金工具。

第二,价格便宜,价格便宜是我国五金销售快的主要原因,因为有些贫困国家,价格决定了购买取向,相对来说,中国五金不仅价格便宜,质量也算不错。

第三,中国五金工具的生产技术较好,所以生产出来的五金工具时尚,相对于其他的那些比较老土的五金工具,人们更愿意选择外观美观的工具。

以上的三点原因应该是中国五金跨入世界前列的主要原因,如果我国五金行业想要获得更大的市场和获得更多出口利润的话,还需要不断加以完善。如果真的要位居五金行业第一名的话,五金行业的人士就要多和国际企业打交道,学习他们的长处,取长补短,使自己的企业变得更加强大。

新品速递

我国首台超高速磁悬浮永磁电机研制成功

■ 柯北

近日,依托北京航空航天大学建设的“北京市高速磁悬浮电机技术及应用工程技术研发中心”在高速电机研制方面获得重要突破,成功研制出国内首台30kW超高速磁悬浮永磁电机。

该工程中心攻克了磁悬浮高速电机总体结构设计、三自由度永磁偏置混合磁轴承设计、超高速磁轴承转子系统的稳定控制等多项关键工艺技术,研制出具有自主知识产权的小功率超高速磁悬浮永磁电机,填补国内在该领域的空白。

传统压缩机由于受电机极限转速限制,只能采用增速齿轮箱等方式驱动,导致压缩机系统体积庞大、能耗高、寿命短、噪声污染严重。高速磁悬浮永磁电机通过直驱工作方式,可大幅度简化增速齿轮箱系统结构,显著降低系统能耗、延长使用寿命,减小噪声污染,实现节能减排和环保。目前国际上该类产品对我国实行技术封锁。研制具有自主知识产权的高速磁悬浮电机,是提升我国高端装备制造领域自主创新能力的重要途径。

目前,该技术已经完成中试化生产,为下一步产业化打下了良好基础。

亿联建材家居五金城将于11月28日盛大开业

季线

近日,四川岳池亿联建材家居五金专业市场内彩旗飘飘,在冬日阳光的照射下,“亿联建材家居五金城11月28日盛大开业”的条幅十分醒目。

“店铺装修已经完成,只等28日开业了!”法狮龙时尚吊顶老板信心满满地表示。在法狮龙街对面的已于今年8月22日开始试营业的“新中源陶瓷”老板林冲对即将到来

的五金城盛大开业也充满了期待:“这个是专业建材市场,以后的人气肯定很旺,消费者也将有更多选择和实惠!”据了解,岳池亿联建材家居五金专业市场项目占地面积136.05亩,总投资8亿元,总建筑面积约13.6万平方米,其中地上建筑面积12.7万平方米、地下建筑(停车库)面积0.9万平方米。主要建筑内容包括建材家居五金集中商城及商铺、电子商务中心、物流配送中心、商务办公等纯商业业态。

“这么大的项目能在这么短的时间全部建成投入使用,与岳池良好的发展环境是分不开的!”马向峰表示。近两年来,岳池县进一步简化项目审批程序,切实做好与产业发展规划、城市

总体规划、土地利用规划的衔接。实现项目规划选址、用地审批、环境评价等审批环节的联动,实行同步审查、限时办结,加快项目审批进度,做好项目建设前期工作,为投资项目早日开工建设创造了良好的开工条件。

“随着启动余家河景观工程规划,东湖城市综合体、亿联建材家居五金商城、输变电技能培训中心等项目加快建设,打造城市新的商圈,商贸流通将持续繁荣。”县商务局局长段清华信心十足。



从今年12月1日起 锌合金水龙头即将退出江苏市场

叶航

11月5日,江苏省质监局发布《2014年年水嘴产品风险监测质量分析报告》,引导消费者正确选购水嘴(俗称“水龙头”)。目前,江苏地区市面上的水嘴产品主要以铜合金和水嘴为主。以锌合金材料制成的水嘴因普遍寿命较短,稳定性较差,将在今年12月1日以后被要求退出市场。

江苏省质监局有关负责人表示,目前市场上确实存在着以锌合金水嘴冒充铜合金水嘴的现象。这份分析报告显示,本次风险监测的53批次声称铜合金水嘴产品中,经过材质鉴定,其中9批次产品次以锌合金材料冒充铜合金材料。在新国标GB 18145-2014中有明确的规定的情况下,部分厂商为了追求降低成本,大量使用价格仅为铜材料1/3的锌合金材料,这种产品易在市场上鱼目混珠,普通消费者无法从手感、重量、外

观来区别。在网络销售中,消费者无法直接接触产品的情况下会变得更加严峻,所以专家建议企业对产品材质进行明示。

专家表示,锌合金并不适合作为直接接触水的基本材料,用这种材料制成的水嘴质量较差,在镀层耐腐蚀性、污染物析出以及耐久性方面表现差,对消费者的健康安全造成较大的隐患。欧美发达国家主流水嘴都是用黄铜制造,最主要的原因是铜的抑菌性。那么,如何有效区别以假乱真的锌合金水嘴呢?专家建议采取以下的方式进行区别:

首先根据产品内腔的不同来进行区别。铜材的一般是铸件,产品内壁的平整性不是很好;而锌合金的是注射磨出来的,内壁会光滑很多,且内壁有明显分隔线。

在有条件的情况下,可以在样品不显眼的地方磨开看一下颜色,锌合金的颜色是偏白色,而铜合金比较偏黄,这也是一個区别。

网购情况下,消费者无法直观地观察产品状态,所以要尤其谨慎,选择有信誉有保障,有7天无条件退换货的商家购买,并且保留购买凭证,便于在出现问题时维护自身的合法权益。

另外,产品的价格也是消费者比较关注的方面,本次风险监测的产品价格从100以下到1800元,将价格区间和产品质量问题率进行统计分析,发现31批次的问题产品几乎全部集中于300元以下区间。

据了解,目前一吨纯铜要6.8万元以上,所以按行业标准,一个水嘴大约用500g铜,一个水嘴铜成本就差不多34元,再加上其他组件、人工、加工费、运费、代理费、水电等,一个正常的铜制水嘴,直接制造成本不会低于100元。换句话说,消费者从市场上买到的三四十元的水嘴很有可能是使用低劣材料生产出来的,消费者在选择购买时需谨慎。